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ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA Nº 02/2024 
COMISSÃO DE ANÁLISE DA AVALIAÇÃO ATUARIAL  

EXERCÍCIO 2024 – DATA-BASE 31/12/2023 
PORTARIA Nº 63/2024 

 

Data 15 de março de 2024 Horário (Início - Término) 09h00min – 10h30min 

Representante Origem Presença 

Diogo Nunes Pereira Divisão Financeira - Funprev Participação presencial 

Andrei Quaggio dos Santos Divisão Financeira - Funprev Ausente (férias) 

Franly Regina Craveiro Conselho Curador - Funprev Participação remota 

Neusa Maria Ferraz Valdo Conselho Curador – Funprev Participação remota 

Gilson Gimenes Campos Conselho Curador – Funprev Participação presencial 

Marcos Roberto da Costa Garcia Conselho Curador – Funprev Participação remota 

Michele Carla Ribeiro Correa Conselho Curador – Funprev Participação remota 

Tatiane Bertocco da Silva Conselho Curador – Funprev Participação remota 

Ana Ligia Correa Conceição Conselho Fiscal - Funprev Participação remota 

Augusto Mendes Conselho Fiscal – Funprev Participação remota 

Giane Fátima Silva Francisco Conselho Fiscal – Funprev Ausente 

Marta de Castro Alves Correa Conselho Fiscal – Funprev Participação remota 

Rafael Vicentin Ferrero Salla Conselho Fiscal – Funprev Participação presencial 

Ricardo Alonso Senfuegos Conselho Fiscal – Funprev Participação presencial 

Lucilene Alves Guerra Secretaria de Administração Participação remota 

Aldo Bruno Marchand Secretaria de Finanças Participação remota 

Leonardo de Oliveira Ribeiro Departamento de Água e Esgoto Ausente 

Nelson Gonçalves Câmara Municipal de Bauru Participação remota 

Renata Avante (titular) Sindicato (SINSERM) Ausente 

Erivelto Batista da Silva (suplente) Sindicato (SINSERM) Ausente 

Participantes e convidados Origem Presença 

David José Françoso Presidente da Funprev Participação presencial 

Luiz Cláudio Kogut Atuário Responsável Participação remota 

Maurício Martins Leite Neto Coordenador da Comprev Participação presencial 

Assuntos discutidos na reunião: 
01) A reunião foi realizada em formato misto (presencial e virtual) utilizando-se o aplicativo 

Microsoft Teams.  
02) O presidente da Funprev comunicou que a reunião será gravada para 

disponibilização posterior aos membros da comissão que não puderam participar. 
A comunicação que a reunião seria gravada foi feita antes e após o início da 
gravação. 

03) Iniciada a reunião, o presidente da Funprev informou que foi encaminhada pelo 
atuário uma nova prévia com algumas correções de dados que foram identificados; 
incluída, sem efeito ao resultado atuarial pelo atuário, por solicitação do secretário 
de finanças, uma terceira proposta de equacionamento do déficit de 
R$ 30.873.942,50 por meio da Revisão dos aportes anuais da Lei 7754/2023.  
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Em seguida, foi aberta a palavra para os membros da Comissão que tivessem 
interesse em se manifestar. Nesse momento, o servidor Nelson, membro da 
Comissão, ponderou a apresentação tardia da prévia do cálculo atuarial em 
comparação aos anos anteriores, o que dificultou o trabalho de análise pela 
Comissão diante da complexidade do tema e da entrega de um novo cenário e uma 
nova prévia sem tempo hábil para a Comissão analisar antes desta reunião ocorrer. 
Pontuou também sobre a importância do esclarecimento da dúvida apresentada 
pelo servidor Rafael, sobre o dado analítico da compensação previdenciária para 
que a Comissão possa entender os critérios, tendo em vista a significativa redução 
do déficit atuarial da segunda prévia em relação a primeira. O atuário Kogut 
informou que houve uma alteração nas normas sobre as informações referentes à 
compensação previdenciária, que antes era feita por um percentual sobre o custo 
do plano e que atualmente deve ser informado com base nos processos de 
compensação que estão em pagamento, sendo possível agregar os processos que 
já foram protocolados pelo Regime Próprio junto ao INSS, mesmo que ainda não 
estejam sendo pagos. Esclareceu que a diferença entre as duas prévias se deu 
justamente pelo fato de na primeira ter sido considerado somente os que estão em 
pagamento e na segunda foram considerados todos os protocolados. Entretanto 
nessa hipótese estão sendo considerados na receita os valores que ainda não 
estão em pagamento.  
O servidor Rafael ponderou sobre as diferenças entre os parágrafos 1 e 2 do artigo 
46 da Portaria 1467/2022 e da questão dos regimes de caixa e de competência, 
tendo sido esclarecido pelo atuário, que informou que a partir do próximo ano, os 
dados inseridos nos relatórios emitidos pelo Serviço de Comprev irão compor o 
layout de dados da próxima avaliação atuarial. 
O servidor Nelson, considerou que pela ótica da qualidade dos dados, o ideal seria 
considerar o percentual de Comprev de 1,44% que se referem às compensações 
que estão em pagamento ao invés de considerar o percentual de 4,72% que 
englobam os processos protocolados junto ao INSS que ainda não estão sendo 
pagos pelo fato de não refletir a capacidade de pagamento estando distante do 
primeiro dado. O atuário observou que acredita na melhora dos fluxos de 
compensação para os próximos anos diante da evolução já observada nos últimos 
exercícios, inclusive do início da compensação entre Regimes Próprios. O servidor 
Rafael solicitou que o atuário encaminhasse os cálculos que foram realizados sobre 
o Comprev.   
O servidor Nelson solicitou que o atuário estimasse o impacto causado pela 
redução da taxa de juros da meta atuarial de 4,93% para 4,90%. O atuário 
respondeu que se não tivesse sido alterado, o déficit cairia de R$ 30 milhões para 
aproximadamente R$ 16 milhões. 
O servidor Marcos, membro da Comissão, abordou a questão das estimativas dos 
servidores que adiam suas aposentadorias e os reflexos que isso causaria no 
resultado atuarial, uma vez que, na metodologia atual, o atuário considera que os 
servidores irão se aposentar a medida que cumprirem os requisitos para tal, porém 
que na realidade do município, por diversos motivos, tem-se verificado que os 
servidores tem adiado as aposentadorias e caso fosse considerado essa estimativa 
na avaliação atuarial traria um resultado positivo no cálculo. O atuário apresentou 
um modelo de layout de informações que foi implementado em outro Regime 
Próprio do qual ele é contratado e explanou sobre a necessidade da coleta de 
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informações fidedignas para se efetuar um levantamento oficial, mas que 
certamente traria um resultado positivo caso fosse confirmada essa hipótese. O 
presidente da Funprev pontuou que para que essa estimativa fosse considerada já 
nessa prévia seria necessária uma força tarefa inclusive com a disponibilização de 
servidores da administração direta para levantamento desses dados, uma vez que 
somente os servidores da Fundação não conseguiriam reunir todas as informações 
em um espaço de tempo tão curto. O servidor Marcos informou que iria verificar a 
possibilidade de colaboração da administração direta junto aos Secretários de 
Administração e de Economia e Finanças. A servidora Lucilene, membro dessa 
Comissão, representante da Secretaria de Administração informou que poderia 
ceder dois servidores para colaborar com o levantamento dos dados. A servidora 
Ana Lígia, membro da Comissão e representante do Conselho Fiscal, 
disponibilizará também um servidor para colaboração.  

04) Ao final da reunião, o presidente da Funprev informou que já está agendada uma 
audiência pública dia 10/04/2024 na Câmara Municipal às 14h00min para 
apresentação da avaliação atuarial 2024 com data-base 31/12/2023. 

05) Encerrada a pauta, foi aberta a palavra aos presentes, não havendo manifestações. 
06) Após as discussões, não havendo mais assuntos a serem discutidos, a reunião foi 

encerrada às 10h30min. 
 


